

ществляется, оно приводит к «ничтожности» сделки, при этом не с момента оспаривания, а, по общему правилу, с момента совершения сделки, т. е. с обратной силой. Следовательно, по конечному результату между ничтожной и оспоримой сделкой разницы нет, однако суд может установить недействительность оспоримой сделки на будущее или с определенного момента, тогда последствия оспоримой сделки существенно отличаются от последствий ничтожной сделки.

Подводя итог, необходимо отметить, что, если при рассмотрении иска о признании сделки недействительной в силу ее оспоримости и о применении последствий недействительности будет установлено наличие предусмотренных законодательством оснований считать данную сделку ничтожной, суд отказывает в удовлетворении иска о признании сделки недействительной в силу ее оспоримости, но одновременно должен констатировать в мотивировочной части решения ничтожность такой сделки.

Если при заявлении требования о признании сделки недействительной как оспоримой в исковом заявлении указываются основания, по которым она является ничтожной, суд отказывает в удовлетворении иска. Отказ в иске в данном случае не препятствует истцу предъявить в дальнейшем иск об установлении факта ничтожности сделки.

Если при рассмотрении иска об установлении факта ничтожности сделки будет установлено наличие иных оснований ничтожности сделки, чем те, на которые ссылается истец, суды также отказывают в удовлетворении иска об установлении факта ничтожности сделки по заявленным основаниям, одновременно констатируя в мотивировочной части решения ничтожность данной сделки.

УДК 343.851.5

Е. С. Антипенко

ПРИЧИННЫЙ КОМПЛЕКС ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Причинный комплекс преступности несовершеннолетних выступает теми же социально негативными явлениями и процессами, которые влияют в целом на преступность, за исключением некоторых особенностей. Если обратиться к истории, то еще в 90-х годах XX века, ввиду общего ухудшения экономического положения страны, стал активно формироваться причинный комплекс преступного поведения подростков.

Нельзя не согласиться с А.И. Долговой, которая рассматривает типичный механизм становления несовершеннолетнего на преступный путь как взаимодействие следующих трех основных обстоятельств:

1) нахождение в семье, которая не желает, не умеет либо не может воспитывать ребенка;

2) неудачи (неуспеваемость) в учебном заведении, конфликты с педагогами либо с детским коллективом;

3) переориентация на досуговые связи, сближение с лицами, характеризующимися аморальным или криминальным поведением.

Однако необходимо выделить, на наш взгляд, и такое обстоятельство, как принадлежность подростка к группе. Так как в группе подростки легче и быстрее достигают преступных намерений. Основным рычагом давления в групповых образованиях выступают как легкая внушаемость самого подростка, так и стремление его самого подражать руководителю группы, стремление завоевать одобрение со стороны членов группы. Отсюда и преступления, совершаемые группой несовершеннолетних лиц, являются наиболее опасными и тяжкими.

Особое значение среди причин условий преступности несовершеннолетних занимает социальное расслоение общества, неравенство в материальном положении семей. Ничто не служит таким «провокатором», как несправедливость. Именно она стирает грани дозволенного и нейтрализует моральные запреты. Так, в сложнейших условиях морально-нравственного развития и формирования личности оказываются дети-сироты, а также дети из семей безработных, беженцев, где родители страдают алкоголизмом (наркоманией).

Касаясь нравственно-психологической характеристики личности несовершеннолетних преступников, следует обратить внимание на некоторые существенные признаки. Так, на противоправное поведение подростков особое влияние оказывает их возраст. У лиц подросткового возраста нет отчетливо сформированной жизненной позиции, напротив, четко наблюдается повышенная внушаемость, дезориентация в выборе личностно-психологического авторитета и, как следствие, склонность к социально-психологическому подражанию.

Для большинства подростков характерно отсутствие интереса к учебе и трудовой деятельности. Соответственно, происходит ослабление или полная утрата связей с учебным и трудовым коллективом. В большей степени подростков привлекает проведение досуга в той сфере, где преобладает социально негативная составляющая. В частности, сюда относят «скитание» по заброшенным зданиям, чердакам, подъездам, также драки с иными группами подростков и тому подобное.

Несовершеннолетние правонарушители принимают криминальные формы поведения как уголовную романтику и не видят ее обратной стороны. Преступление они расценивают как некий акт смелости и решимости, через который и стараются самоутвердиться, повысить свою самооценку, авторитет перед сверстниками. Безусловно, о последствиях своих противоправных действий, которые зачастую непредсказуемы, подростки не задумываются.

Представляется, что криминализация поведения несовершеннолетних является следствием утраты обществом социального контроля над процессом раз-

вития и преобразования подрастающего поколения. Видится явный процесс потери авторитета семьи, учебных заведений, молодежных организаций. В нынешнем положении у подростков происходит переоценка ценностей, где главенствующую роль играет прессинг криминального мира, но никак не институт гражданского общества. Следствием таких негативных процессов и выступает возникновение предпосылок для увеличения численности преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что причинный комплекс преступности несовершеннолетних строится на наиболее значимые в социальном отношении сферы их жизнедеятельности. Среди таких сфер необходимо выделить семью, учебу, досуг подростка, трудовую занятость и формирование у несовершеннолетних базовых, жизненных и нравственных ценностных ориентиров. Выявление и систематизация причин и условий преступности подростков позволит сформулировать и внедрить в практику наиболее эффективные меры по нейтрализации и последующему предотвращению образования причинного комплекса, способствующего совершению преступлений несовершеннолетними.

УДК 343.851.5

О. С. Антосикова

АНАЛИЗ ЛИЧНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРЕСТУПНИКОВ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С СОЦИАЛЬНОЙ СРЕДОЙ

Для того чтобы дать криминологическую характеристику личности несовершеннолетнего правонарушителя, необходимо подчеркнуть, что существенным является анализ личности во взаимоотношении с социальной средой, так как незаконное поведение порождает именно такое взаимодействие, а не сама по себе среда или личность в отдельности. При этом важно то, что личность правонарушителя не просто отражает установленные внешние условия, но и является одной из сторон этого взаимодействия.

Уровень социальной активности во взаимодействии со средой, способность противостоять отрицательным факторам у различных лиц различны. Личностные качества несовершеннолетних преступников имеют свои возрастные особенности, далеко не всегда играют решающую роль в мотивации преступного поведения. Почти для всех несовершеннолетних, которые стали на путь совершения преступлений, выбор такого варианта поведения связан с личностными изменениями. Несовершеннолетнему возрасту присущи следующие